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 Ziele der Zentralmatura

B Slcherung eines Verbmdhchen Standards
 (offengelegt durch den Kompetenzkatalog -
~ siehe www.srdp.at)

~ + Osterreichweite Vergleichbarkeit der
Abschliisse




Okle NTCERUMG

Handlungsbereiche Inhaltsbereiche
H1: Darstellen, Modellbilden . Algebra und Geometrie

H2: Rechnen, Operieren . Funktionale Abhangigkeiten

H3: Interpretieren . Differential- und Integralrechnung
H4: Argumentieren, Begrunden . Wahrscheinlichkeit und Statistik

Komplexitatsbereiche

K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und Grundfertigkeiten
K2: Herstellen von Verbindungen

K3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren




Komplexitat
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Kompetenz
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: UmOl‘ientierung‘ der Lehrziele im Hinbliék auf
,Alltagstauglichkeit”, , Allgemeinbildung”

~ Stdrkere Betonung von ,,soft skills”
(verbalisieren, reflektieren, ...)

. * Matura-Kompetenzkataloge werden de-facto Lehrplédne
~ (Stichwort Logarithmus).

Zeit fiir die Entwicklung operativer Fiahigkeiten geht verloren.

Kompéténzverschleierung durch verpflichtende Verwendung
~ von Computern bei den Priifungen (siehe Beispiel)
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- Kompetenzverschleierung

* Gegeben ist d1e Funktion f mit f(x) — ¢ aX
(cinIR, a>0).
Bestimmen Sie die Koordinaten des Schmttpunkts
des Graphen von f mit der y-Achse.

|+ Lésung durch Nachdenken vs. Losung durch
' Ausprobieren mit Geogebra

» 73% der Schuler /innen einer getesteten Klasse
A verwendeten Geogebra zur Losung
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~ Ursache der Veranderungen
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* Skepsis gegentiber sRID)P

,Die neue Reifepriifung
wird die fachspez1ﬁsche
Studlerfahlgkelt nicht

| Verbessern

,Kompetenzorientierung

| bedeutét Ausdiinnung”

o ,,Studlenanfanger /i innen

werden i 1mmer schlechter >




- Frithere punktuelle Beobachtungen

Sigrid Thaller: Mathematisches Seminar fiir Sport-
wissenschaften, WS 2002 bis SS 2010.
Insgesamt 432 Teilnehmer/innen
_zB Aufgabe (ca 2 Min. Zeit, kem Taschenrechner)
;§ - ja/nein
= By 8
Losungshéaufigkeit 41%
| (Bei szélligem Ankreuzen erwartet man 50% richtige)
_Hauptgrund ,Wenn unten was Groﬁeres steht, wird der
Bruch klemer




 Frithere punktuelle Beobachtunger

| Grazer Briickenkurs Mathematik 2012 /13 (fur
Studlerende des Lehramts und der Fachwissenschaft)

2 50 Teilnehmer / ,innen (davon 20 mit M-Note 1)
Aufgabe: Lose das folgende lineare Gleichungssystem

3x+2y+z=0 (I
2wz S D)

Keine jeinz"ige_ Voll'sténdig richtige Losung




~ Ausgangssituation .

* MU vorder
//Zen'tralmatura"
hatte Probleme:
_ » Qualitat der
~ AbsolventInnen
~* Akzeptanz der
| Mangete |
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Die Hyperbel 8(x-2)? - 9y2 = 72 und die Parabel y? = 4x — 8
schneiden einander in zwei Punkten und begrenzen ein
endliches Flachenstiick. Dieses gemeinsame Flachenstiick
rotiert um die x-Achse.

Wie grof3 ist das Rotationsvolumen?

Diesem Rotationskorper wird der volumsgrofste Zylinder
eingeschrieben. Bestimme sein Volumen und das

Voluménverhéiltnis der beiden Korper!

Aufgabe 3 (von 4)




Futtermittel

Ein Bauer hat zwei Sorten von Fertigfutter fiir die Rindermast gekauft.
Fertigfutter A hat einen Proteinanteil von 14 %, wéhrend Fertigtutter B
einen Proteinanteil von 35 % hat. |

Der Bauer mochte fiir seine Jungstiere 100 kg einer Mischung dieser
beiden Fertigfutter-Sorten mit einem Proteinanteil von 18 % herstellen.
Es sollen a kg der Sorte A mit b kg der Sorte B gemischt werden.

& Aufgabenstellung:

Geben Sie zweil Gleichungen in den Variablen a und b an, mithilfe
- derer die fiir diese Mischung benétigten Mengen berechnet werden
kOnnen! |

~ Aufgabe 3 (von 24)




e'_..,e Maturaaufgabe ( '17)

. Wahlprognose

~ Um den Stimmenanteil einer bestimmten Partei A in der Grundgesamtheit zu schatzen, wird eine .
- zuféllig aus allen Wahlberechtigten ausgewahlte Personengruppe befragt.

Die Umfrage ergibt fUr den Stimmenanteil ein 95-%-Konfidenzintervall von [9,8 %; 12,2 %)].
Aufgabenstellung:

- Welche der folgenden Aussagen sind in diesem Zusammenhang auf jeden Fall korrekt?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahite wahlberechtigte
Person die Partei A wahlt, liegt sicher zwischen 9,8 % und 12,2 %.

Ein anhand der erhobenen Daten ermitteltes 90-%-Konfidenzintervall
hatte eine geringere Intervalloreite.

Unter der Voraussetzung, dass der Anteil der Partei-A-Wahler/innen in
der Stichprobe gleich bleibt, wirde eine VergroBerung der Stichprobe
zu einer Verkleinerung des 95-%-Konfidenzintervalls fGhren.

95 von 100 Personen geben an, die Partei A mit einer Wahrscheinlich-
keit von 11 % zu wahlen.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die Partei A einen Stimmenanteil von
mehr als 12,2 % erhalt, betragt 5 %.




- Aktuelle Beobachtungen

Sigrid Thaller: Klausur am 1.2.2017 nach dem 2 stiindigen Kurs
~Mathematik fiir Sportwissenschaften” (ab 1. Semester).

» Aufgabe: Sei s der Weg und ¢ die Zeit. Es gelte s = =

- | Zeichnen Sie den Weg als Funktion der Zeit.
+ Wie grof3 ist die Geschwindigkeit zur Zeit t = 0?
- Wie gro{g ist die Beschleunigung zur Zeit t = 0?

Ze1chnen Sie auch d1e Funktlonen der Geschw1nd1gke1t und
: Beschleumgung

(46 Teﬂnehmer /innen, Aufgabe von 10 rlchtlg gelost)
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LEMMA Lernstand Emstellungen und Mot1vat1on zurw
Mathematik.

Erhebungen seit 2013 jeweils zu Studlenbegmn
Gegenwiirtiges Projektteam des GDM Arbeitskreises

Mathematikdidaktik und Mathematikunterricht in Osterreich”;

Martin Andre | | PH Tirol
- Klaus Aspetsberger PH Oberosterreich

Myriam Burtscher PH Salzburg
Christa Juen-Kretschmer PH Tirol
.‘Chrlstoph Gruber A PH Steiermark
']osef Ranz SaRy * - PH Steiermark
f Klaudla Smgéf R | PH Steiermark
BendThaller . = WniGraz




Al DarstellungenrationalerZahlen

Die folgende Tabelle soll in jeder Zeile jeweils dieselbe Zahl in vier verschiedenen
Darstellungen enthalten.

Aufgabenstellung:
Vervollstandigen Sie die folgende Tabelle!

Darstellung in Darstellung in Darstellungin Darstellung in
Potenzschreibweise | Bruchschreibweise | Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise

0,125 12,5%

B
8

0,001

Losungshaufigkeit: ZM: 38% (w: 33%, m: 50%)
2013,2014: 33% (w: 21%, m: 57%)
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Darstellung in Darstellung in Darstellung in Darstellung in
Potenzschreibweise | Bruchschreibweise Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise Darstellung in Darstellung in Darstellung in Darstellung in
1 Potenzschreibweise | Bruchschreibweise | Dezimalschreibweise Prozentschreibweise
23 - 0,125 12,5%
- 23 8 0,125 12,5%
- i 3 0,001 0,17. 8
g : fot o o001 0A%
52 e O IOT 5- / A ACO
A e
= 52 £ 035 5%
e Derstalisng in Darstellung in Darstellung in
Potenzschreibweise | Bruchschreibweise | Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise Darstellung in Darstellung in Darstellung in Derstellung in
2° ! Potenzschreibweise | Bruchschreibweise Dezimalschreibweise Prozentschreibweise
g 0,125 12,5%
—Ag00 A 23 1 0,125 12,5%
A
Rooo o001 0\ % s |
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25 0,15 4 [ =ty A /EA& =
: = .
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Darstellung in Darstellung in Darstellung in Darstell i
Rl hsch elb'welse Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise | potenzsch £ R Dersteliung in Darstellung in
Potenzschreibweise | Bruchschr r eise | Bruchschreibweise | Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise
| 12,5% : |
. - 0,125 ’ 3
2t 8 4 8 0,125 12,5%
0,
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1. ¢ g o, A b RS o 0,001 1 Y%
' = oo g O, 0
2 : 2 b 280 '/ 52 g, :
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Potenzschreibweise | Bruchschreibweise | Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise | po:onscchreibweise | Bruchschreibweise Dezimalschreibweise | Prozentschreibweise
23 % 0,125 12,5% 5 1 0,125 12,5%
8
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 Auswirkung der Zentralmatura

| | ' | ey sz -
Punkte beim Test (von 15

Zentralmatura  Jahr Anzahl Maturanote | Schulzeugnls moglichen Punkten

ja 2015 8 t82 | 166 8,31

ja_ 2016 | 46 | 222 = 150 8,54
nein 2012 | 51 | 18 188 | 4,69
nein. 2013 | | 186 | 167 4,30
nein 2014 1,69 1,76 4,32

nein 2015 26 2,05 2,24 3,15

nein 2016 = 8 1,75 1,83 2,88

s Seit Zenfralmatura: Ergebnisse um ca. 4 Punkte verbessert

24



Studierende mit Zentralmatura (r = -0 56)

10,62
34 25 7,68
40 27 6,50
8 6 5,63

Studierende mit klassischer Matura (r = -0,13)
174 115 4,39
104 38 66 4,20
53 31 22 3,44

13 7/ 6 3,20

Gesamtdatensatz Graz 2013-2016, n = 479 = 135+344
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 Auswirkung der Schulherkunft

Schul- Punkte beim
zeugnis Test

Gymnasium 0 240 1,45 7,90

Schulherkunft Anzahl Maturanote

Realgymnasium 20 1,60 1,30 10,30
(B)ORG - 25 2,24 2,08 7,16

HTL 9 2,33 2,22 6,89

sonstige | 2,00 1,94 3,26




Vielen Dank £ hre Aufmerksamkeit!




